

关注 @周口日报

聚焦“蝶变周口、魅力港城”

# “壮丽70年·奋斗新时代” 新闻发布会周口专场在郑举行

9月19日下午，“壮丽70年·奋斗新时代”河南省庆祝新中国成立70周年系列主题新闻发布会周口专场在省政府新闻办公室新闻发布厅举行。市委书记刘继标作主题发布并回答记者提问，市长丁福浩回答有关提问。

发布会的主题聚焦“满城文化半城水，内联外通达江海”的“蝶变周口、魅力港城”。刘继标在主题发布时说，新中国成立70年来，周口人民在党的领导下，砥砺奋进，接续奋斗，三川大地发生了翻天覆地的变化，生产总值从1952年的不到3亿元增加到2018年的2687亿元，人均生产总值从66元增加到30817元，财政收入从400万元增加到129亿元，实现了从温饱不足到即将全面小康的历史性转变，迎来了周口高质量跨越发展的光明前景。党的十八大以来，我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记习近平总书记对河南的殷殷嘱托，坚定践行新发展理念，坚持以党的建设高质量推动经济发展高质量，围绕建设“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城和兑现“大干快上三五年，请君再看周口城”的庄严承诺，只争朝夕、大干快上，在打好打赢“三大攻坚战”中尽显担当，在聚焦聚力中心城区大变化、县域经济大发展、干部作风大转

变“三件大事”中彰显作为，推动周口站在了新时代大开发、大建设、大变化的历史节点，三川大地出彩蝶变，港城魅力初步显现。

刘继标说，在加快推动周口高质量跨越发展中，我们坚决打好打赢三大攻坚战，全力推动中心城区大变化、县域经济大发展、干部作风大转变，让“蝶变周口、魅力港城”的成色越来越足，特色越来越明，底色越来越好，本色越来越亮。全市上下牢固树立总体国家安全观，守住了不发生系统性、区域性风险的底线。全市5个国家级贫困县、2个省级贫困县全部脱贫摘帽，79.43万贫困人口稳定脱贫。通过打好蓝天、碧水、净土保卫战，全市生态环境不断优化。2017年、2018年连续两年PM10、PM2.5和优良天数均优于全省平均水平，成为连续两年全部完成省政府空气质量三项考核指标的省辖市。

我们通过抢抓城市建设提质工程，进行“两违”治理、棚户区改造，开展“五城联创”，推进“一带四林百园”工程、亮化工程和水系综合治理，中心城区迎来了绿起来、亮起来、净起来、美起来的巨大变化。大力发展临港经济，积极创建国家级多式联运枢纽城市，周口中心城区产业发展正在发生由弱到强的转变。

我们通过完善综合考评办法，引

导县域经济比学赶超，竞相发展。“一县一主业”集群发展，形成了食品加工、纺织服装、生物医药和装备制造、电子信息、新型建材6大产业集群，二星级产业集聚区7个，二星级服务业“两区”3个。大力发展返乡经济，帮助110万人实现了在家门口就业的梦想。“六村共建”推动农业强、农村美、农民富，全面小康的底色越来越好。

我们坚持以作风建设为突破口，开展干部作风大整顿，查处了一批作风问题突出的典型。坚持“量化比选”干部，周口的政治生态明显好转。当前，全市上下人心思变、人心思干的氛围日益浓厚，只争朝夕、大干快上的激情空前高涨，比学赶超、竞相发展的局面正在形成。

丁福浩向媒体朋友推介——周口因水而生、因港而兴，曾经创造过“万家灯火伴江浦，千帆云集似汉皋”的辉煌。境内沙颍河是国家规划的“2横1纵2网18线”中的一线，2014年被国家规划为河南唯一一条高等级内河航道。结合独特的区位优势和资源禀赋，周口提出了打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城，连续三年举办临港经济论坛，通过规划引领、完善设施、招商引资、优化环境，大力发展临港经济，着力打造“豫货出海口”，推动周口由“黄

土经济”向“蓝水经济”转型。

丁福浩说，在河南18个省辖市当中，我们的优势就是通江达海，周口经济社会发展要实现弯道超车，突破口也是通江达海，即发展临港经济。周口中心城区沙河、颍河、贾鲁河交汇处以下89公里在河南境内常年365天通航，航道是四级航道，现在我们正在进行航道升级达到三级，单船可以达到2000吨。围绕发展临港经济，我们提出了“建港口、兴物流、聚产业、优生态、强服务”的总体工作思路。周口港去年完成货物吞吐量1300万吨，今年有望突破2500万吨。5年之内吞吐量可以达到5000万吨。面朝大海，春暖花开——周口发展临港经济的前景是非常美好的。

来自人民日报、新华社、中央电视台、经济日报、光明日报、河南日报、河南广播电视台等数十家中央、省级媒体记者参会。他们围绕扛稳扛牢粮食安全、脱贫攻坚、临港经济、城市建设、高中教育和职业教育发展、返乡创业等问题分别向刘继标、丁福浩进行提问。刘继标、丁福浩以准确翔实的数字，典型生动的实例一一作答，全面介绍了我市在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在中原更加出彩中努力绘就周口特色添彩画卷的生动实践。

热搜指数：★★★★

精选  
留言

娜娜：满城文化半城水，内联外通达江海。

顺其自然：蝶变周口、魅力港城。

杨小将：新中国成立70年来，周口人民在党的领导下，砥砺奋进，接续奋斗，三川大地发生了翻天覆地的变化。

崇兴崇高崇山：大干快上三五年，请君再看周口城。

钱兴钱高：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记习近平总书记对河南的殷殷嘱托。

木子：三川大地出彩蝶变，港城魅力初步显现。

风中的羽翼：我市上下人心思变、人心思干的氛围日益浓厚，只争朝夕、大干快上的激情空前高涨，比学赶超、竞相发展的局面正在形成。

刘丘鹤：周口作为农业大市，素有“豫东粮仓”之美誉。

康庄大道：古往今来，粮食安全都是治国安邦的头等大事。

亮辉：耕地是粮食生产的命根子，我们牢记习近平总书记教导，像保护大熊猫一样保护耕地。

走过大江大海：周口站在了新时代大开发、大建设、大变化的历史节点。

小任闯关东：我们周口是农耕文化的重要发源地，农业生产具有得天独厚的优越条件。

辛悦悦：习近平总书记指出，过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

让我再看一眼：对于周口来说，“三

川交汇、一河穿城”，我们拥有全省唯一常年通江达海的内河航道，漯河就是临海、腹地也是前沿，周口实际上就是海岸的内延、就是中原的沿海，这是得天独厚的开放窗口和载体。

那年夏天：建港口、兴物流、聚产业、优生态、强服务。

沙沙沙：周口发展临港经济的前景是非常美好的。

小笨笨：通过打好蓝天、碧水、净土保卫战，我市生态环境不断优化。

净：这两年，周口中心城区发生了翻天覆地的变化。

动物世界：周口的文化底蕴非常深厚，它和河南中原文化、黄河文化一脉相承。

小鱼快跑：形象地说，满城文化

可归纳为“一河一湖一祖宗，一文一庙一部经，一港一区一碗汤，一城馆桥半故宫”。

迷你：随着郑合高铁建成通车、淮阳完成撤县设区、民用机场的加快建设，周口进入高铁时代和“双区”时代，城市发展迎来了新机遇、打开了新空间。

花儿香香满院：撤地设市以来，历届市委、市政府为周口的发展呕心沥血，作出了极大的贡献，奠定了良好的基础。

陈年旧账不用算：以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城。

一二三四：大力发展临港经济，积极创建国家级多式联运枢纽城市，周口中心城区产业发展正在发生由弱到强的转变。